CENTRALNA Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
do momentu rozpoczecia egzaminu.

KOMISJA
EGZAMINACYJNA
WYPELNIA ZDAJACY Miejsce na naklejke.
Sprawdz, czy kod na naklejce to
KOD PESEL E-100.

Jezeli tak — przyklej naklejke.
Jezeli nie — zgfo$ to nauczycielowi.

Egzamin maturalny

INFORMATYKA

WYPELNIA ZDAJACY
WYBRANE: |NP-R1-100-2306

($rodowisko programistyczne)
DATA: 16 czerwca 2023 r.
GODZINA ROzPOCZECIA: 9:00
Czas TRWANIA: 60 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 15

Przed rozpoczeciem pracy z arkuszem egzaminacyjnym

1. Sprawdz, czy nauczyciel przekazat Ci witasciwy arkusz egzaminacyjny, tj. arkusz
we wiasciwej formule, z wtasciwego przedmiotu na wtasciwym poziomie.

2. Jezeli przekazano Ci niewtasciwy arkusz — natychmiast zgto$ to nauczycielowi.
Nie rozrywaj banderol.

3. Jezeli przekazano Ci wlasciwy arkusz — rozerwij banderole po otrzymaniu
takiego polecenia od nauczyciela. Zapoznaj sie z instrukcjg na stronie 2.

Uktad graficzny
© CKE 2022



Instrukcja dla zdajgcego

1.

©oo~NoO

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak zgto$
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Na pierwszej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoéj numer PESEL i przyklej
naklejke z kodem.

Wpisz zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na egzamin: system operacyjny,
program uzytkowy oraz srodowisko programistyczne.

Odpowiedzi i rozwigzania zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym
zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Nie wpisuj zadnych znakdw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
Mozesz korzystac¢ z kalkulatora prostego.
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Zadania egzaminacyjne sg wydrukowane
na nastepnych stronach.
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Zadanie 1. Liczby ,,przyjaciotki”

Dwie dodatnie liczby catkowite a i b nazwiemy przyjaciétkami, jesli suma cyfr liczby a jest
taka sama jak suma cyfr liczby b. Natomiast pare liczb a i b nazwiemy dobrymi
przyjaciotkami, jezeli sg przyjaciotkami oraz pierwsza cyfra w zapisie dziesietnym liczby a
jest taka sama jak ostatnia cyfra w zapisie dziesietnym liczby b lub odwrotnie (pierwsza cyfra
w zapisie dziesietnym liczby b jest taka sama jak ostatnia cyfra w zapisie dziesietnym

liczby a).

Przyjacioétkami sg liczby 15 i 24, ale nie sg dobrymi przyjaciotkami.
Dobrymi przyjaciétkami sg natomiast liczby 124 i 61 oraz 431i 17.

Zadanie 1.1. (0-2)

Uzupetnij ponizszg tabele.

a b nga cyfr nga cyfr Przyjaciotki Dobre przyjaciotki
liczby a liczby b (PRAWDA/FALSZ) | (PRAWDA/FALSZ)
433 352 10 10 PRAWDA PRAWDA
131 50
416 84
32 221

Zadanie 1.2. (0-4)

Zapisz w pseudokodzie lub w wybranym jezyku programowania algorytm, ktéry dla danych
liczb a i b sprawdzi, czy sg dobrymi przyjacioétkami, zgodnie z regutami podanymi wczesnie;.

Uwaga: Twoj algorytm moze uzywac wytgcznie zmiennych przechowujgcych liczby catkowite
oraz moze operowac wytgcznie na liczbach catkowitych. W zapisie algorytmu mozesz
korzysta¢ tylko z instrukcji sterujacych, operatoréw arytmetycznych: dodawania,
odejmowania, mnozenia, dzielenia, dzielenia catkowitego i reszty z dzielenia; operatorow
logicznych, poréwnan i instrukcji przypisywania lub samodzielnie napisanych funkcji

i procedur wykorzystujgcych powyzsze operacje. Zabronione jest uzywanie funkgji
wbudowanych oraz operatorow innych niz wymienione, dostepnych w jezykach
programowania. Nie wolno w szczegdlnosci korzysta¢ z zadnych funkcji zamiany z typu
znakowego lub napisowego na liczbowy i odwrotnie.

Specyfikacja:

Dane:

a, b — dodatnie liczby catkowite
Wynik:

PRAWDA, gdy liczby a i b sg dobrymi przyjaciotkami, albo FALSZ — w przeciwnym

przypadku
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Miejsce na zapis algorytmu:
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Zadanie 2. Mnozenie
Nastepujgcy rekurencyjny algorytm mnozenia dwodch liczb catkowitych dodatnich x, y jest
realizowany z uzyciem operacji arytmetycznych dodawania i dzielenia catkowitego przez 2.

iloczyn(x, y):
jezeliy=1
wynikiem jest x
W przeciwnym razie
k< ydiv2
Z « iloczyn(x, k)
jezeliymod2=0
wynikiem jest z + z
W przeciwnym razie
wynikiem jestx + z + z

Uwaga: x mod y oznacza reszte z dzielenia x przez y, natomiast x div y oznacza wynik
dzielenia catkowitego x przez y.

Dla danych liczb x, y interesuje nas liczba wykonywanych operacji dodawania podczas
obliczania wyniku funkcji iloczyn(x, y).

Przyktad 1.

Dla liczb x =9 iy = 11 algorytm wykonuje 5 dodawan. Dziatanie funkgji iloczyn(9, 11) mozna
Zilustrowac¢ w nastepujgcy sposdb (w nawiasach obok wskazano liczbe wykonywanych
operacji dodawania):

iloczyn(9, 11)=9+z+2z, (dwa dodawania)
gdzie z =iloczyn(9, 5)

iloczyn(9,5) =9+ z + z, (dwa dodawania)
gdzie z = iloczyn(9, 2)

iloczyn(9, 2) =z + z, (jedno dodawanie)
gdzie z = iloczyn(9, 1)

iloczyn(9, 1) =9

Ponizsza tabela ilustruje obliczenia wykonywane podczas wywotania iloczyn(9, 11).

Parametry ,
Numer wywotania Obliczonek, z .
i Wynik
wywolania « y . 3
1 9 11 5 45 99 (9+45+45)
2 9 5 2 18 45 (9+18+18)
3 o 2 1 9 18 (9+9)
4 9 1 — _ 9
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Zadanie 2.1. (0-2)
Uzupehij ponizszg tabele tak, aby ilustrowata obliczenia wykonywane podczas wywotania
iloczyn(10, 45).

Numer wywotania ‘I’D"?’:’?‘r’r;ae;?; Obliczone k. 2 Wynik

X y k z

1 10 45 22

2

3

4

5

6 1 - -

Miejsce na obliczenia:
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Zadanie 2.2. (0-2)

Dla liczb x, y wymienionych w ponizszej tabeli podaj liczbe operacji dodawania, jaka zostanie
wykonana podczas obliczania wyniku funkgciji iloczyn(x, y).

X y Liczba dodawan
9 11 5
8 32
2 47
112 112

Miejsce na obliczenia:
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Zadanie 2.3. (0-2)
Ponizej znajduje sie iteracyjny algorytm realizujgcy funkcje iloczyn(x, y).
Uzupetnij trzy luki w algorytmie, tak aby byt zgodny z ponizszg specyfikacja.

UWAGA: sposrod operacji arytmetycznych mozesz uzy¢ tylko: dodawania, odejmowania,
dzielenia catkowitego i reszty z dzielenia. Nie mozesz uzy¢ zwtaszcza operacji mnozenia.

Specyfikacja:

Dane:
X,y — liczby catkowite dodatnie
Wynik:
z —wartos¢ iloczynu x*y
Algorytm:
Z «—
dopoki wykonuj

jezeliymod2 =1
z<—2Z+tX

X+«—X+X

y<—
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Zadanie 3. Test

Ocen prawdziwo$¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
fatszywe.
W kazdym zadaniu punkt uzyskasz tylko za komplet poprawnych odpowiedzi.

Zadanie 3.1. (0-1)

1. | 1011 = 11001011, P | F
2. | 10146 = 4015 P | E
3. | 4015 = 100000001, P | F
4. | 101g = 4146 P | F

Informacja do zadan 3.2. i 3.3.

W bazie danych znajdujg sie tabele zwierzeta oraz osoby.

Tabela zwierzeta zawiera dane: identyfikator zwierzecia (id — klucz podstawowy), gatunek
(gatunek), imie zwierzecia (imie) oraz identyfikator wtasciciela zwierzecia (id_osoby).
Tabela osoby, z danymi wiascicieli zwierzat, zawiera dane: identyfikator osoby (id_osoby —
klucz podstawowy), imie i nazwisko osoby (imie, nazwisko).

Ponizej podano kilka przyktadowych danych z obu tabel.

Tabela zwierzeta

id gatunek imie id_osoby
1 pies Azor 1
2 kot Mruczek 2
3 kot Kicia 3
4 pies Pimpek 2

Tabela osoby

id_osoby imie nazwisko

1 Jan Nowak

2 Adam Kowalski

3 Anna Nowakowska
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Zadanie 3.2. (0-1)

W wyniku zapytania:
SELECT DISTINCT nazwisko FROM osoby;

otrzymamy liste roznych nazwisk osob z tabeli osoby (nazwiska nie bedg
sie powtarzaé).

W wyniku zapytania:
2. SELECT nazwisko FROM osoby WHERE nazwisko LIKE "A";

Otrzymamy liste nazwisk zaczynajgcych sie od litery A.

W wyniku zapytania:
3. SELECT imie FROM osoby WHERE imie BETWEEN "A" AND "C";

otrzymamy liste imion zaczynajgcych sie od litery A lub B.

W wyniku zapytania:
SELECT imie, nazwisko FROM osoby WHERE imie IN ("Ala","Ula");

otrzymamy liste imion i nazwisk wszystkich oséb majgcych imiona, ktore
w kolejnosci alfabetycznej znajdujg sie pomiedzy ,Ala” a ,Ula”.

Zadanie 3.3. (0-1)

W wyniku zapytania:
1. SELECT count(DISTINCT gatunek) FROM zwierzeta;

otrzymamy liczbe réznych nazw gatunkow zwierzat z tabeli zwierzeta.

W wyniku zapytania:

SELECT count(gatunek) FROM zwierzeta
WHERE gatunek = "pies";

otrzymamy liczbe pséw w tabeli zwierzeta.

W wyniku zapytania:

SELECT count(*) FROM zwierzeta
3. INNER JOIN osoby ON zwierzeta.id_osoby = osoby.id_osoby
WHERE gatunek = "pies";

otrzymamy liczby pséw z podziatem na réznych wiascicieli.

W wyniku zapytania:

SELECT nazwisko, count(*) FROM zwierzeta
4, INNER JOIN osoby ON zwierzeta.id_osoby = osoby.id_osoby
GROUP BY osoby.id_osoby;

otrzymamy zestawienie z nazwiskami oséb i liczbami ich zwierzat.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

Strona 12 z 12
EINP-R1_100












INFORMATYKA

Poziom rozszerzony
Formuta 2015

INFORMATYKA

Poziom rozszerzony
Formuta 2015

INFORMATYKA

Poziom rozszerzony
Formuta 2015



